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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka  Wien, am 15. Juli 2024 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2024-0.373.438 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Mag. Volker Reifenberger, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 15. Mai 2024 unter der Zl. 18627/J-NR/2024 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „die Annäherung Österreichs an die NATO“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 12:  

 

• Planen Sie einen Beitritt zur NATO? 

Wenn ja, warum, in welchem Zeitraum und was erwarten Sie sich davon? 

Wenn nein, warum nicht? 

• Wie ist eine verstärkte Zusammenarbeit mit einem Militärbündnis (NATO) mit der 

immerwährenden Neutralität in Einklang zu bringen? 

Gibt es diesbezüglich rechtliche Bedenken und wenn ja, wie sehen diese aus? 

Wenn nein, warum sehen Sie keine rechtlichen Bedenken? 

• Planen Sie die Abschaffung der Neutralität Österreichs? 

Wenn ja, warum und in welchem Zeitraum? 

• Wie soll die Annäherung an die NATO im Detail aussehen und welche Konsequenzen hat 

dies für Österreich im Ernstfall? 

• Was soll die Annäherung an die NATO über welchen Zeitraum kosten? 

• Von welchem Land sind die Bemühungen einer Intensivierung der Zusammenarbeit 

ursprünglich ausgegangen? 

• Gibt es einen Beschluss der schwarz-grünen Bundesregierung, den Kontakt zur NATO zu 

intensivieren? 
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Wenn ja, wie lautet dieser und warum wurde dieser vor der Öffentlichkeit geheim 

gehalten? 

• Warum wurde das Parlament nicht in den gesamten Prozess miteinbezogen und somit die 

Öffentlichkeit nicht informiert? 

• Gibt es zu diesem Prozess bestehende und gemeinsam abgeschlossene 

Geheimhaltungsübereinkommen? 

• Wie lautet das im Dezember von Österreich an die NATO gerichtete Schreiben 

wortwörtlich? 

• Wie lauten die von der NATO ergangenen Antworten darauf wortwörtlich? 

• Welche Ressorts waren in diesen Prozess eingebunden? 

 

Ich verweise auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 18473/J-NR/2024 

vom 8. Mai 2024. 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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